
opiraje se na njim-dane pravice odločno vpirali. 
Omenjenega dneva je blizu sto oborožanih tržanov 
prišlo z zastavami, bobni in muziko k meji do Čr
neča. Tam so pobrali mestnino od štacunarjev naj
pred na Središkem — potem pa še tudi unkraj potoka 
na Ormožkem, Zoper to so se Ormožki podložni 
pritožili pri grajščaku, ki je Središčanom mestnino 
pobirati ojstro prepovedal. Pa Središčani so vkljub 
prepovedi Ormožke gosposke, opiraje se na svoje 
pravice, pobirali še mestnino tudi zanaprej. Da — 
ko so 1. 1630 slišali, da bo na binkoštni torek 
poslal Ormožki grof več vojakov v Središče, da 
Središčanom pobiranje mestnine ubranijo, so tudi 
ti si iz Medjimurja na pomoč in v varstvo do
peljali več ogrskih hajdukov. Istega dneva grejo 
po stari navadi z muzjko, zastavami in puškami 
proti farni cerkvi do Črneča ter se tamkaj s svo
jimi hajduki Ormožkim vojakom nasproti v vrsto 
postavijo. Na tisoče radovednih gledalcev je vkup 
privrelo; vsi poslušajo, kako se župan in tržani 
z baronom Štefanom Pete, Ormožkim grajščakom, 
ki je takrat osebno pričujoč bil, prepirajo, kar 
nenadoma od neke strani kamen prifrči in zdaj 
začne od obeh strani leteti debelo kamenje, — 
tudi puške začnejo pokati in navstala je grozna 
bitva. Več mrtvih in ranjenih je obležalo, ljudstvo 
pa se na vse strani hitro razišlo in proščenje 1. 
1630 je bilo končano. Navstala je pravda, ki je 
trajala mnogo let, kajti vsako leto je prišla Še 
kaka nova razprtija, ki je dala povod novi pravdi. 
Tačasni župnik Središki Ivan Simonenšič in več 
drugih prič trdi, da so Središčani prvi prek potoka 
šli, kamenje metali in tudi prvi streljati začeli. 
Še le potem, ko je Ormožkih vojakov bilo neko
liko zlo ranjenih, so se ti v bran postavili ter so 
Središčane črez potok pregnali. Ravno tisto priča 
tudi Miklavževski župnik Miklavž Bogonič, nek 
Ivan Veselko pa trdi da je Središčanov bilo črez 
poldrugo stotino oborožanih in da so zaran štiri 
vedre starine na rotevžu izpili, da bi bili bolj srčni 
in pogumni. — Ravno nasprotno so pa trdili Sre
diščani, kakor je razvidno iz sledečega pisma, ki 
so ga deželnemu poglavarju poslali: Blagorodni 
baron, milostivi gospod deželni poglavar Štajerski! 
V našem revnem trgu Središkem, ležečem na meji 
Štajerske deželo, imamo na tenko določeno ob
gradje ali mejo, ktero že od nekdaj kot svojo 
lastnino varujemo. Tudi smo vsako leto ob bink. 
praznikih, ob kterih imamo tako imenovano „ proš
čenje", po stari navadi zabranjevali pretepe in 
prepire, skrbeli za lep red okolj cerkve in pobi
rali vsled naših starodavnih pravic od štacunarjev 
mestnino. In ravno v tem nas hoče gospod baron 
Štefan Pete motiti ter nam naše pravice kratiti. 
K temu se je gospod baron Štefan Pete še pod
stopil, ob binkoštnih praznikih letošnjega leta na 
nek v naši deželi zlo prepovedan način, s kakimi 
50 morebiti še večimi muškatirji — dobro oboro
žanimi v Središče priti. Ko smo po stari navadi 
svojo mejo objahavali in pregledovali, nas baron 
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II. L. 1606 dne 16. maja, na binkoštni torek, 
ko je bilo pri farni cerkvi sv. Duha poglavitno 
cerkveno opravilo ali tako zvano proščenje, se 
je zbrala tamkaj iz raznih krajev — posebno iz 
Medjimurja velika množica ljudi; tudi več štacu
narjev je prišlo, ki so svojo blago ta in unkraj 
Črneča prodavali. Dokler je bila farna cerkev še 
blizu gradišča na zdajnih Cirkovcah tik Drave, — 
torej na Središkem, so mestnino od štacunarjev 
pobirali Središčani. Ko je pa deroča Drava to cer
kvico podkopala, so povečali kapelico sv. Duha, 
ter njo v farno cerkev povzdignili. Ta pa je stala 
in še tudi zdaj stoji zunaj Središča na Grabah, 
ki so bile Ormožkim grajščakom podložne. Zatega
delj pa so ti mestnino pobirali, češ, da cerkev na 
njihovem posestvu stoji. Temu so se pa Središčani 

Za poduk in kratek čas. 

Središčani in Ormožki grajščaki. 



ni prek potoka pustil, tako da še v cerkev nismo 
mogli; kajti je svoje ljudi kraj potoka razstavil, 
nam pa pod kaznijo 1000 cekinov mejo prekora
čiti prepovedal. Mi smo ga prosili, naj nas ne 
moti ino nam naših pravic ne krati — toda vse 
ni nič pomagalo. Ko smo pa zapazili, da bi vsled 
splošne razdraženosti znalo priti celo do krvipre
livanja, smo se lepo tiho razišli ter se nadjali, da 
bode tudi on s svojimi vojaki odišel. In ko smo 
k svojemu šotoru prišli in zastave razobesili, nam 
je naznanil, naj nikakega prepira ne začnemo; 
tudi on bo svojim ljudem zaukazal, naj se mirno 
razidejo in nas celo pri miru pustijo. Mi smo mu 
verjeli. Ali ko so začeli štacunarji svojo blago 
v kište zlagati in so ljudje se večjidel že razišli, 
je on več ljudi okolj sebe zbral; —potem je sam 
s svojimi ljudmi s strašnim kričem nad nas pla
nil, naše razobešene zastave pobral, šotor razdrl, 
naših ljudi sedem smrtno zbil in ustrelil, mestnino, 
ki po pravici le nam sliši, pobral, stole in klopi 
na drobne kosce razsekal, — z eno besedo: na
pravil je tak hrup in punt, da je vsak človek 
menil: najhujši sovražnik je prišel nad nas, kajti 
grozovituejši in strašnejši bi tudi on ne mogel 
ravnati. Prisiljeni smo torej zoper tako ravnanje, 
s kterim nas ne le v naših pravicah moti, ampak 
nam povrh dela na vse strani še škodo, pritožiti 
se in prositi, da se mu zapove, naj se zavolj nam 
storjene krivice in škode v osmih dnevih z nami 
pogodi." Odgovor na to pismo ni znan, ravno tako 
tudi izid pravde ne. 

Smešničar 46. Kmetic se pelja z dvema oslo
ma mimo nekega gospoda. „No, kamo peljate vi 
trije osli" nagovori gospod kmeta. „Mimo četrtega" 
bil je odgovor. J. Duh. 


